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1. Inleiding 
De creatie van een autonoom Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen was een belangrijke stap voorwaarts in de bevordering van de gendergelijkheid in België. Naast een grotere zichtbaarheid sinds 2002 door het bestaan van een structuur die volledig gewijd is aan het waarborgen en bevorderen van de gelijkheid van vrouwen en mannen, gaf de federale regering duidelijk blijk van zijn gehechtheid aan de versterking van de verbintenissen in deze materie. (Het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen werd opgericht door de wet van 16 december 2002 (B.S. 31 december 2002)).

Het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen heeft als mandaat het waarborgen en bevorderen van de gelijkheid van vrouwen en mannen en de bestrijding van elke vorm van discriminatie en ongelijkheid op basis van het geslacht in alle aspecten van het leven. Dit door het ontwikkelen en in praktijk brengen van een aangepast wettelijk kader en geschikte structuren, strategieën, instrumenten en acties.

Het bereiken van deze doelstelling impliceert  een combinatie van de ondersteuning van specifieke maatregelen ter begunstiging van de gelijkheid en rekening houden met deze ‘permanente doelstelling
’ in de globale beleidslijnen. 
Hiervoor is een sterk engagement van de partijen noodzakelijk opdat de genderdimensie in aanmerking wordt genomen bij het opstellen van de volgende regeerverklaring, in het kader van specifieke maatregelen ter bevordering van de gelijkheid (met betrekking tot arbeid, de strijd tegen geweld, de gelijke vertegenwoordiging van mannen en vrouwen in de besluitvorming, de toepassing van de antidiscriminatiewetten, transgender personen…) en dit op transversale wijze (toepassing van gender mainstreaming). 
AANBEVELINGEN:

Het Instituut verzoekt alle democratische partijen om kennis te nemen van de huidige prioritaire uitdagingen inzake de gelijkheid van vrouwen en mannen en deze te integreren in de onderhandelingen die inherent zijn bij de vorming van een regering teneinde ze te vertalen in  het programma dat zal vastgelegd worden voor de volgende regeerperiode.
1.1. Een specifiek aan gender gewijde instelling  
In 2002 werd ervoor gekozen om te beschikken over een specifiek orgaan voor de bevordering van de gelijkheid tussen de geslachten. Gezien het grote aantal uitdagingen en blijvende hinderpalen werd de verwezenlijking van de gelijkheid van mannen en vrouwen beschouwd als een duidelijke en belangrijke doelstelling en een politieke prioriteit. Daarom werd beslist om geëigende financiële middelen en personeel toe te kennen ter rechtvaardiging van het bestaan van een afzonderlijk en autonoom instituut teneinde de zichtbaarheid van de problematiek van de gelijkheid van mannen vrouwen te maximaliseren en een specifieke deskundigheid te ontwikkelen.
Vanuit dezelfde logica werden zowel op Belgisch als Europees en internationaal wetgevend vlak wetten en resoluties aangenomen die specifiek betrekking hebben op de gelijkheid van mannen en vrouwen. 
We herinneren eraan dat de gelijkheid van mannen en vrouwen een transversaal fundamenteel mensenrecht is, in de zin dat de strijd voor de gelijkheid van mannen en vrouwen de gehele mensheid betreft (mannen, vrouwen en transgenders). De oprichting van het IGVM volgt daarbij dezelfde benadering als op internationaal en Europees niveau (oprichting van het Europees Instituut voor Gendergelijkheid (EIGE) in 2006 en de creatie van UN-Women door de Algemene vergadering van de Verenigde Naties in 2010.

Gedurende meer dan 10 jaar werden een groot aantal uitdagingen aangegaan: de strijd tegen de loonkloof, partnergeweld, discriminaties op grond van het geslacht, de stereotiepe genderrollen, de bevordering van de combinatie van werk en privéleven, invoering van een federaal gender-mainstreamingbeleid, enz. 

In 2014 vereist de doelstelling van de gelijkheid van mannen en vrouwen meer dan ooit het blijven ontwikkelen en invoeren van specifieke methodes, instrumenten en mechanismen met het oog op het waarborgen en bevorderen van de gelijkheid van mannen en vrouwen en het bestrijden van elke vorm van discriminatie en ongelijkheid op grond van het geslacht. 
Het handhaven van een specifieke aan gender gewijde instelling wordt nog meer gerechtvaardigd in het licht van de opkomst van een zeker conservatisme op internationaal en zelfs Europees niveau waarbij het opnieuw in vraag stellen van de gelijkheid van mannen en vrouwen wordt geëist. Voeg daarbij nog een periode van grote economische crisis met een beleid van bezuinigingen en besparingen als gevolg, die niet zonder weerslag zijn wat betreft discriminaties op grond van het geslacht. 
Als België een Nationaal Mensenrechteninstituut opricht, is het raadzaam om een structuur te voorzien die het voortbestaan van de bestaande instellingen waarborgt met behoud van al hun bevoegdheden om zo de zichtbaarheid van de gelijkheid van mannen en vrouwen te behouden. 
Het is dus van fundamenteel belang om alle bestaande mechanismen voor  het waarborgen van de gelijkheid van mannen en vrouwen te behouden en het IGVM toe te laten zijn acties op een doeltreffende wijze voort te zetten met behoud van zijn menselijke en financiële middelen en de verhoging van deze werkingsmiddelen te voorzien. 
AANBEVELINGEN:

Het Instituut verzoekt alle politieke partijen om het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen te ondersteunen, behouden en versterken, zowel wat betreft beleidsinitiatieven als op het vlak van de menselijke en financiële middelen en hulpbronnen. 
Teneinde zijn transversaal karakter te verzekeren, dringt het Instituut erop aan dat de bevoegdheid aangaande de gelijkheid van mannen en vrouwen wordt opgenomen door de (m/v) Eerste Minister of een (m/v) vicepremier. 
2. De prioritaire thema’s inzake de gelijkheid va vrouwen en mannen

2.1 De werkgelegenheid  
Van het einde van de jaren ’90 tot 2008 kende de werkgelegenheidsgraad van vrouwen een enorme groei van ongeveer 11% op een tiental jaar  (50% in 1997, 56% in 2000 en 61.3% in 2008). Tijdens dezelfde periode steeg de werkgelegenheidsgraad van mannen met slechts 1%.

Door de crisis is deze evolutie sterk vertraagd en de laatste cijfers wijzen op een werkgelegenheidsgraad van vrouwen van 61.7% en 72.7%
 van mannen.
De Europese strategie 2020 wil de globale werkgelegenheidsgraad tegen 2020 op 75% brengen. Deze doelstelling kan niet bereikt worden als de regering sterke engagementen neemt inzake de gelijkheid van mannen en vrouwen en zich engageert om de belemmeringen voor de participatie van vrouwen aan de arbeidsmarkt weg te werken.

De loonkloof, moeilijkheden bij de combinatie van werk en privéleven, seksistische stereotypen… Meerdere vaak onderling verbonden factoren liggen aan de basis van de ongelijkheden tussen mannen en vrouwen in de werkgelegenheid. Het is dus onmisbaar om transversaal tewerk te gaan door middel van een nationaal actieplan dat de doeltreffendheid en de samenhang van de acties verzekert door een goede coördinatie van de verschillende machtsniveaus.
Bovendien zou bijzondere aandacht moeten geschonken worden aan vrouwen die ondervertegenwoordigd zijn op de arbeidsmarkt: alleenstaande moeders, oudere vrouwen en migrantenvrouwen. 
AANBEVELINGEN:

Het Instituut vraagt om het opstellen van een nationaal actieplan ‘Gelijkheid in de werkgelegenheid’ met alle machtsniveaus en in samenwerking met de sociale partners én het middenveld. Dit plan, dat via een Interministeriële Conferentie (IMC) ad hoc moet bekrachtigd worden,  zou moeten bestaan uit 7 luiken: 
2.1.1. De loonkloof
2.2.2. De combinatie werk en privéleven
2.2.3. De verticale segregatie
2.2.4. Opleiding 
2.2.5. Zwangerschap en moederschap
2.2.6. De strijd tegen de stereotypen
2.2.7. Deeltijdarbeid

Deze luiken worden hieronder voorgesteld.
2.1.1. De loonkloof 
Het loonkloofrapport 2013 toont aan dat een vrouw gemiddeld 10% minder verdient per uur dan een man. Sinds een aantal jaar neemt de loonkloof af. Bovendien doet ons land het in de Europese context relatief goed aangezien de loonkloof op Europees niveau 16,2% bedraagt. Dat neemt evenwel niet weg dat de loonverschillen tussen vrouwen en mannen hardnekkig zijn. Op jaarbasis en rekening houdend met de impact van deeltijds werken is de loonkloof veel hoger en loopt dan op tot 23%.

De loonkloof is een structureel probleem waaraan een complex samenspel van factoren ten grondslag ligt. Een beleid dat zich richt op het terugdringen van deze kloof is daarom per definitie een werk van lange adem, waarbij de overheden en de sociale partners op verschillende niveaus hun verantwoordelijkheid moeten nemen. 

 
De wet van 22 april 2012 ter bestrijding van de loonkloof tussen mannen en vrouwen is een grote stap voorwaarts. De wet voert een waaier aan maatregelen in om de loonkloof beter te leren kennen en te bestrijden, en dit op alle niveaus: interprofessioneel, sectoraal, en op bedrijfsniveau. Onder deze maatregelen kan vooral gewezen worden op de verplichting voor de sectoren tot het evalueren van hun functieclassficatiesysteem vanuit een genderinvalshoek en deze aan te passen indien dit nodig blijkt, alsook op het uitsplitsen naar geslacht van bepaalde rubrieken van de sociale balans. 

AANBEVELINGEN:

Om te voorkomen dat de ‘loonkloofwet’ dode letter blijft, moeten alle resterende uitvoeringsbesluiten gepubliceerd en uitgevoerd worden. Zo moeten onder andere de specifieke vereisten in een Koninklijk Besluit worden uitgewerkt en vastgelegd wat betreft de verplichting voor bedrijven om tweejaarlijks een analyseverslag te maken van de bezoldigingsstructuur in de onderneming (artikel 7 en 8 van de wet).

De ‘loonkloofwet’ voorziet in artikel 6 dat alle functieclassificaties geëvalueerd moeten worden door de Algemene Directie Collectieve Arbeidsbetrekkingen. De praktische modaliteiten en middelen moeten nog worden vrijgemaakt om dit te concretiseren. De ‘loonkloofwet’ moet  drie jaar na de implementering en inwerkingtreding ervan geëvalueerd worden door de regering.
2.1.2. De combinatie van werk en privéleven
In een samenleving waar ervaring sterk gewaardeerd wordt, zijn loopbaanonderbrekingen en deeltijdarbeid, waarvan vooral vrouwen gebruik maken, echte hinderpalen bij de ontwikkeling van de carrière.  
Het is verontrustend om vast te stellen dat de werkgelegenheidsgraad van moeders met minstens 3 kinderen 60,9% bedraagt tegenover 84,3% voor de vaders.

De toegang tot diensten voor de opvang van jonge kinderen is ongetwijfeld de voornaamste factor die de participatie van vrouwen aan de arbeidsmarkt beïnvloedt. Het is dus onmisbaar om te blijven investeren in kwaliteitsvolle en financieel toegankelijke opvang. 
Voor het Instituut is het vanzelfsprekend dat men ook de vaders moet aanzetten tot meer betrokkenheid bij het gezinsleven als men de vrouwen wil aanzetten om zich meer toe te leggen op het beroepsleven en financieel onafhankelijk te zijn. 
Een zeer recente Belgische studie toont trouwens aan dat 73% van de vaders vragen om meer tijd met hun gezin door te brengen.

AANBEVELINGEN:

Wat betreft verloven beveelt het Instituut aan om:

· Te blijven werken aan de verbetering van de toegankelijkheid (in het bijzonder financieel) van de zogenaamde ‘familiale’ verloven voor de twee ouders (ouderschapsverloven en loopbaanonderbreking/tijdskrediet);

· Na te denken over de verlenging van de duur van het ouderschapsverlof en het verplichte karakter ervan;

· Aan te moedigen tot een betere verdeling van het ouderschapsverlof tussen de moeder en de vader via sensibilisering en meer informatie voor de ouders en een sensibilisering van de werkgevers wat betreft de mogelijkheid tot combinatie van werk en privéleven voor hun mannelijke personeelsleden;

· Wat betreft de opvang van kleine kinderen en afhankelijke personen benadrukt het Instituut ook de noodzaak van het blijven ontwikkelen van kwaliteitsvolle en financieel toegankelijk opvangplaatsen voor kinderen jonger dan 3 jaar en van de buitenschoolse opvang en hulpverlening voor afhankelijke personen.
2.1.3.  De verticale segregatie (zie het gedeelte over sociaal-economische besluitvorming)

2.1.4.  Opleiding en toegang tot werkgelegenheidsbevorderende maatregelen 
Op basis van gegevens van de Nationale Bank is het duidelijk dat er nog steeds een overwicht van mannelijke werknemers is in het aandeel van de opleidingskosten en het aantal gevolgde opleidingsuren, terwijl nog steeds relatief meer vrouwen een opleiding volgen. Vrouwen volgen met andere woorden kortere en goedkopere opleidingen. 
AANBEVELINGEN:

Het Instituut vestigt de aandacht op het volgende: 
1. De sociale partners moeten gesensibiliseerd worden aangaande het belang van het bevorderen van meer gelijke toegang voor mannen en vrouwen tot zowel interne als externe opleidingen. 
2. Binnen het kader van de kennisoverdracht tussen generaties dient er ook aandacht te worden besteed aan de competenties en kennis van de vrouwelijke werkneemsters. 
3. De arbeidsbemiddelingsdiensten (VDAB, Forem, Actiris, ADG) moeten erover waken dat al hun maatregelen zowel op vrouwen als op mannen gericht zijn.

4. Er is nood aan specifieke maatregelen om vrouwen die terug op de arbeidsmarkt komen te helpen bij het vinden van jobs en opleidingen. 

2.1.5 Zwangerschap en moederschap  
Aangezien enkel een vrouw zwanger kan zijn is het onmogelijk om de aspecten van zwangerschap te behandelen zonder daarbij rekening te houden met het aspect van de gelijkheid van vrouwen en mannen.

De impact van de discriminatie van vrouwen op grond van zwangerschap en moederschap laat zich vooral op het werk voelen. Een vaststelling: meer dan een derde van de bij het Instituut ingediende meldingen (klachten en informatievragen) in het domein van de werkgelegenheid hebben te maken met zwangerschap. Het gaat daarbij om klachten met betrekking tot kwesties gaande van niet-aanwerving tot ontslag verband houdend met de wens tot moederschap of het moederschap op zich. 
Deze discriminaties worden vandaag de dag nog verergerd door de budgettaire bekommernissen van de staten en de algemene terugval van het werk waarmee de meeste ondernemingen in de huidige context van economische crisis geconfronteerd worden.  
Het Belgisch juridisch arsenaal met betrekking tot de bescherming van zwangerschap en moederschap kan zeker nog verbeterd worden wat betreft specifieke kwesties, maar het aspect van de sensibilisering van de slachtoffers en de sociale partners blijft centraal staan en moet sterk benadrukt worden om dit type discriminatie te doen afnemen.  

In het kader van de denkoefening over de moederschapsgerelateerde discriminatie is het bovendien ook interessant om te vermelden dat de wetgeving ter bescherming van zwangere vrouwen niet van toepassing is op vrouwen die een ivf-behandeling ondergaan.
 Zij worden dus niet beschermd tegen ontslag. Anderzijds vereist de wetgeving ter bestrijding van discriminatie dat het slachtoffer feiten aanbrengt die het bestaan van deze discriminatie doen vermoeden. Welnu, zonder bewijs van de kennis van de werkgever van het volgen van de ivf-behandeling kan het vermoeden van discriminatie niet worden vastgesteld. Dientengevolge is een werkneemster die afwezig is van haar werk om een medisch geassisteerde voortplanting te ondergaan niet voldoende beschermd door deze regelgeving.
AANBEVELINGEN:

Het Instituut verzoekt de toekomstige regering om de volgende aanbevelingen op te volgen:

1. De werkneemsters en de bedrijfswereld sensibiliseren aangaande zwangerschap en moederschap teneinde discriminaties op grond van het geslacht of moederschap of zwangerschap te vermijden.

2. De sociale partners verzoeken om zich te buigen over het beter informeren van zwangere vrouwen en vrouwen die een ivf-behandeling volgen over het waarborgen van hun rechten, in het bijzonder wat betreft de melding van het begin van de behandeling of van de zwangerschap. 

3. Voor vrouwen die een ivf-behandeling doorlopen en nog niet zwanger zijn het recht op afwezigheid van het werk voorzien zoals dat ook erkend wordt voor zwangere vrouwen met het oog op zwangerschapsgerelateerde onderzoeken. Aangezien de werkneemster haar werkgever officieel op de hoogte moet hebben gebracht om van deze maatregel gebruik te kunnen maken, zal dit de bescherming tegen discriminerend ontslag versterken door het vergemakkelijken van het bewijs op basis van de wet van 10 mei 2007 ter bestrijding van discriminatie tussen vrouwen en mannen. 

4. Wijzen op de goede praktijken van bepaalde ondernemingen ten aanzien van zwangere werkneemsters en toekomstige vaders (telewerken, aangepaste uurroosters, parkeerplaatsen voor zwangere vrouwen, borstvoedingspauzes, pre- en postnatale coaching door een (m/v) mentor die zelf vader/moeder is …)
2.1.6. De seksistische stereotypen en de horizontale segregatie 
Onze maatschappij verwacht nog steeds dat mannen en vrouwen duidelijk gedefinieerde rollen vervullen. De stereotypen en tradities beïnvloeden nog steeds de studie- en carrièrekeuzes. Resultaat: vrouwen bevinden zich nog steeds in richtingen die maatschappelijk en economisch minder gevaloriseerd worden. Deze stereotypen onderschatten ook de beroepscapaciteiten van vrouwen: vrouwen zijn niet ‘gemaakt’ om te leiden en zouden ‘psychologisch te kwetsbaar’ zijn.
AANBEVELINGEN:
Via het in punt 2.1 vermelde nationaal actieplan voor de gelijkheid van vrouwen en mannen in de werkgelegenheid wil het Instituut aanmoedigen tot het coördineren van de inspanningen van de verschillende machtsniveaus om de tenuitvoerlegging te waarborgen van coherente  niet-genderstereotiepe maatregelen met betrekking tot de keuzes aangaande studies, opleidingen en beroepsopleiding of de heroriëntering van de loopbaan van werkzoekenden.

2.1.7. Onvrijwillige deeltijdarbeid en de gevolgen ervan 
Deeltijdarbeid blijft een vrouwenzaak. 45% van de werkneemsters werkt deeltijds, tegenover  9,5% van de werknemers. 

Deeltijdarbeid heeft een groot aantal vaak niet gekende nadelige gevolgen. Zo heeft niets meer impact op het loon als deeltijds werken.
 
Deeltijdwerkers (m/v) hebben vaak minder gemakkelijk toegang tot opleiding en promotiemogelijkheden, hun werkzekerheid is minder groot en een aantal van hen verliezen een deel van hun sociale rechten (inzake pensioen en werkloosheid). 
Deze verschillen tussen voltijds en deeltijds werken hebben een enorme impact, in het bijzonder op het bedrag van het pensioen; zo loopt de pensioenkloof tussen mannen en vrouwen op tot 23%.
Ten slotte toont een recente studie van de OESO aan dat deeltijdarbeid niet langer een springplank is naar een voltijdse job. “Slechts 3% van de mannelijke en 1,5% van de vrouwelijke Europeanen die gedurende 6 jaar of minder deeltijds gewerkt hebben zijn daarna voltijds tewerkgesteld.”

In zijn loonkloofrapport 2013 analyseert het Instituut de redenen voor deeltijds werken. Niet verrassend zijn deze redenen niet dezelfde voor vrouwen, die het vaakst problemen bij het combineren van werk en privéleven opgeven, als voor mannen, voor wie de deeltijdse regeling het vaakst toelaat om een andere baan te cumuleren of een opleiding te volgen. Slechts 12% van de deeltijds werkende vrouwen en 8% van de deeltijds werkende mannen wil geen voltijdse baan. 
AANBEVELINGEN:

Het Instituut heeft de volgende aanbevelingen voor de regering: 

1. Halftijds werkenden systematisch informeren over de gevolgen van deze keuze en over hun rechten, zowel wat betreft het arbeidsrecht als de sociale zekerheid en hun pensioenrechten.    

2. De reglementering leren kennen en systematisch toepassen om werknemers toe te laten om hun arbeidsovereenkomst te herzien om de duur ervan te verlengen wanneer hij of zij gedurende een kwartaal gemiddeld meer dan 1 uur meer gewerkt heeft per week.

2.2 De strijd tegen partner- en intrafamiliaal geweld  
De strijd tegen gendergerelateerd geweld is een transversale materie die een geïntegreerde aanpak vereist. Het betreft een domein waarin de opeenvolgende voor het gelijkekansenbeleid bevoegde ministers zich steeds bijzonder ingezet hebben aangezien het om een kernaspect van de gelijkheid van vrouwen en mannen gaat. 
Onlangs toonde de enquête naar het geweld tegen vrouwen door het Europees Bureau voor de grondrechten de omvang van deze problematiek in België. Volgens de resultaten van deze enquête verklaart 24% van de vrouwen vanaf de leeftijd van 15 jaar het slachtoffer te zijn geweest van lichamelijk en/of seksueel geweld door hun (huidige of vroegere) partner en 36% van de vrouwen zijn het slachtoffer geweest van lichamelijk en/of seksueel geweld los van de identiteit van de dader.
Bovendien verklaart 24% van de vrouwen het slachtoffer te zijn geweest van stalking en 60% van ongewenst seksueel gedrag vanaf de leeftijd van 15 jaar. Bovendien zegt 14% van de vrouwen slachtoffer te zijn geweest van seksueel geweld vóór de leeftijd van 15 jaar.
Ten slotte deed 67% van de slachtoffers in Europa geen melding bij de politie of bij een andere instantie van de meest ernstige daad van geweld door een partner. In België heeft 33% van de slachtoffers erover gepraat met hun arts of in een verzorgingscentrum, 22% bij de politie, 18% in een ziekenhuis, 17% bij een juridische dienst of tegen een advocaat en 10% bij een sociale dienst.
Deze resultaten tonen aan dat veel slachtoffers nog steeds moeilijkheden ondervinden bij het onderkennen en benoemen van ondergaan geweld en nog aarzelen om erover te praten met derden. Deze cijfers moeten aanzetten tot het opdrijven van de inspanningen voor de preventie en bestrijding van gendergerelateerd geweld.
2.2.1. Verdrag van de Raad van Europa rond het voorkomen en bestrijden van geweld tegen vrouwen en huiselijk geweld (Verdrag van Istanbul) 

Op 11 september 2012 ondertekende België het Verdrag van Istanbul. De ratificatieprocedure is aan de gang. Op Belgisch niveau is het nuttig om op te merken dat het hierbij om een gemengd verdrag gaat, aangezien het zowel bevoegdheden van de federale overheid als van de gemeenschappen en gewesten betreft. Het samenwerkingsakkoord van 8 maart 1994 tussen de Federale Overheid, de Gemeenschappen en de Gewesten over de nadere regelen voor het sluiten van gemengde verdragen is dus van toepassing.
AANBEVELINGEN:

Het Instituut verzoekt alle politieke partijen om de ratificatie van het Verdrag van Istanbul zo snel mogelijk te ondersteunen. 
2.2.2 Het Nationaal Actieplan (PAN)

Het Instituut is al meerdere jaren gemandateerd voor het coördineren van het nationaal actieplan ter bestrijding van partnergeweld en intrafamiliaal geweld. Op 23 november 2010 heeft België middels  een interministeriële conferentie ‘integratie in de maatschappij’ een vierde nationaal actieplan aangenomen ter bestrijding van partnergeweld en andere vormen van intrafamiliaal (NAP) 2010-2014. Op 10 juni 2013 werd een update van het NAP 2010-2014 goedgekeurd op een nieuwe interministeriële conferentie. 

In samenwerking met de gemeenschappen en gewesten zal een interinstitutionele coördinatie moeten plaatsvinden opdat de bepalingen van het Verdrag van Istanbul, dat op 11 september 2012 door België ondertekend werd, ten volle in aanmerking worden genomen in een toekomstig meerjarenplan. Het Instituut heeft al richtsnoeren voor de toekomst gedefinieerd op basis van het Verdrag en verschillende consultaties met het middenveld.
AANBEVELINGEN:

Het  Instituut verzoekt alle politieke partijen tot het ondersteunen van het aannemen van een nieuw meerjarig nationaal actieplan, uitgebreid naar seksueel geweld, op basis van de richtsnoeren en knelpuntennota’s  met verschillende aanbevelingen opgesteld door het Instituut. 
Het Instituut verzoekt alle politieke partijen tot het ondersteunen van de effectieve uitvoering van het nieuwe meerjarige nationaal actieplan, door erop toe te zien dat dit gepaard gaat met een gepaste financiële bijdrage, door een krachtdadige ondersteuning van de maatregelen ervan en door zich te engageren om het, op termijn, te versterken met nieuwe acties die bijdragen tot de doeltreffende bestrijding van gendergerelateerd geweld. 
A. Omzendbrief betreffende het strafrechtelijk beleid inzake partnergeweld (COL4/2006) 
De gezamenlijke omzendbrief van de minister van Justitie en het College van Procureurs-generaal betreffende het strafrechtelijk beleid inzake partnergeweld Col 4/2006) trad in werking op 3 april 2006. 

De evaluatie van Col 4/2006 werd toevertrouwd aan het College van Procureurs-generaal gesteund door de Dienst voor het Strafrechtelijk beleid. In dit kader werden meerdere rapporten opgesteld tussen 2007 en 2009. In december 2009 vatte de Dienst voor het Strafrechtelijk beleid al deze elementen samen in de vorm van een eindevaluatieverslag. 

Momenteel zijn gesprekken opgestart binnen het College van Procureurs-generaal om bepaalde mogelijkheden tot verbetering te vertalen binnen Col 4/2006. 

AANBEVELINGEN:

Rekening houdend met het belang van de omzendbrief bij de bestrijding van partnergeweld, verzoekt het Instituut de politieke partijen om de nieuwe omzendbrief COL 4/2006 snel aan te nemen, een nauwkeurige opvolging ervan te verzekeren en de multidisciplinaire samenwerking te versterken door een goede coördinatie van de interveniënten en de voorzieningen. 
Bovendien verzoekt het Instituut de politieke partijen om de toepassing van dit dispositief te ondersteunen met inspanningen op het vlak van de opleiding van magistratuur en politie, meer sensibilisering van interveniënten en de verbetering van de opvang van slachtoffers bij parketten en politiediensten. 
B. Seksueel geweld
In 2010 heeft het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen een grootschalig onderzoek uitgevoerd over de ervaringen van vrouwen en mannen met psychologisch, fysiek en seksueel geweld. Er zijn verder een aantal stakeholders bij ons kwamen aankloppen om verschillende problemen aan te kaarten, die zich voordoen wanneer men in de praktijk geconfronteerd wordt met seksueel geweld. Hierop heeft het Instituut besloten om in mei 2013 een vergadering te houden waar alle experten ‘seksueel geweld’ aanwezig waren. In deze expertengroep werden deze problemen afgetoetst en kwamen er ook nog vele andere aan het licht. Deze vaststellingen werden achteraf in juni 2013 nogmaals afgetoetst bij alle departementen tijdens een interdepartementale werkgroep. Op basis van al deze informatie heeft het Instituut een uitgebreide nota opgesteld waar zowel de knelpunten en aanbevelingen inzake de aanpak van seksueel geweld worden besproken. Achteraf werden deze knelpunten en aanbevelingen door middel van bilaterale gesprekken nogmaals bevestigd door de verschillende betrokken partijen. 

Het uiteindelijke resultaat is een knelpuntennota met in het totaal 102 aanbevelingen verdeeld over verschillende beleidsdomeinen. De noodzaak tot het oplossen van deze problemen, wordt ook  bewezen door het onderzoek
 van het EU-agentschap voor fundamentele rechten, waaruit bleek dat 13% van de vrouwen in België vanaf de leeftijd van 15 jaar ooit slachtoffer werd van seksueel geweld.

AANBEVELINGEN:

Het Instituut verzoekt alle politieke partijen om kennis te nemen van de knelpunten die nog steeds aanwezig zijn in het beleid rond seksueel geweld en vraagt om deze belangrijke materie op de agenda te plaatsen. Het Instituut verzoekt alle democratische politieke partijen tot de effectieve ondersteuning en actieve bijdrage aan het verwezenlijken van de verschillende aanbevelingen die uit de knelpuntennota naar voren komen, waaruit de belangrijkste hieronder worden toegelicht.
Binnenlandse zaken: In de basisopleiding tot politie-inspecteur moet men meer aandacht besteden aan het fenomeen van seksueel geweld. Daarnaast is het belangrijk dat politiemensen die slachtoffers van seksueel geweld verhoren, een voortgezette opleiding ‘seksueel geweld’ gevolgd hebben.

Justitie: Er zouden meer samenwerkingsprotocollen met ziekenhuizen afgesloten moeten worden in het kader van het uitvoeren van de SAS en het omgaan met slachtoffers van seksueel geweld. Daarnaast moet er ook meer geïnvesteerd worden in dadertherapie binnen (en buiten) de gevangenissen.

Volksgezondheid: Het is zeer belangrijk dat er binnen de ziekenhuizen zo veel mogelijk multidisciplinaire teams ontwikkeld worden om de opvang van slachtoffers van seksueel geweld beter te organiseren. Om dit te kunnen verwezenlijken dienen er gespecialiseerde opleidingen ‘seksueel geweld’ georganiseerd te worden voor het betrokken ziekenhuispersoneel.

Buitenlandse zaken, ontwikkelingssamenwerking en asiel: Seksueel geweld zou opgenomen moeten worden in één van de Millennium Development Goals als een belangrijk probleem. Daarnaast dient men ook rekening te houden met de verschillende aanbevelingen over seksueel geweld die voortvloeien uit het NAP 1325 (Vrouwen, Vrede en Veiligheid).

Gemeenschappen: In alle opleidingen voor beroepen waar men in aanraking kan komen met slachtoffers van seksueel geweld dient een basismodule ‘seksueel geweld’ gedoceerd te worden, zodat op zijn minst de basiskennis bij deze professionelen aanwezig is. Ook dient er een goede multidisciplinaire samenwerking ontwikkeld te worden om slachtoffers van seksueel geweld beter te kunnen helpen.
C. Vrouwelijke genitale verminking
Sinds 2010 maakt vrouwelijke genitale verminking integraal deel uit van het nationaal actieplan. Gedurende de laatste jaren werden verschillende vorderingen geboekt dankzij de betrokkenheid van alle betrokken actoren. Zoals de aanbevelingen uit het verenigingsleven aantonen, is het echter raadzaam om het beleid ter zake nog verder te versterken.  
AANBEVELINGEN:

Het Instituut verzoekt de politieke partijen om de strijd tegen VGV in het kader van het volgende meerjarig nationaal actieplan op te drijven, in het bijzonder door:  
-  de actieve versterking van de actiecapaciteiten van de op het terrein werkzame verenigingen;

- bijzondere aandacht te schenken aan de opleiding van actoren uit de gezondheidszorg, de politie, justitie en de instanties bevoegd voor asiel en migratie;

- het coördineren van het opstellen van een protocol voor preventie en de bescherming van meisjes en jonge vrouwen die risico lopen op besnijdenis;

- ten volle rekening te houden met de genderdimensie in de asielprocedure.

D.  Gedwongen huwelijken
Sinds 2010 voert België in het kader van zijn nationaal actieplan ook een beleid ter bestrijding van gedwongen huwelijken. België heeft ervoor gekozen om daarbij bijzondere aandacht te schenken aan preventie. 
AANBEVELINGEN:

Het Instituut verzoekt de  politieke partijen om de inspanningen ter bestrijding van gedwongen huwelijken op te drijven in het kader van het volgende meerjarig nationaal actieplan, in het bijzonder door het ondersteunen van de professionals bij de preventie van gedwongen huwelijken via sensibiliserings- en opleidingsprogramma’s, met name bij politie en justitie. 
E. Eergerelateerd geweld
Eergerelateerd geweld maakt ook deel uit van de types van geweld die sinds 2010 in het nationaal actieplan zijn opgenomen. De doelstelling is om een beleid ter bestrijding en preventie van eergerelateerd geweld te ontwikkelen door middel van een multidisciplinaire aanpak waarbij alle actoren betrokken zijn. De werkzaamheden hieromtrent hebben toegelaten om een specifieke strategie te bepalen die geconcretiseerd kan worden in het toekomstige nationaal actieplan. De nadruk moet daarbij gelegd worden op samenwerking en uitwisseling van informatie tussen de betrokken actoren, hun opleiding, vaststelling en preventie, ondersteuning van de slachtoffers en ten slotte de opvolging van de daders.
AANBEVELINGEN:

Het Instituut verzoekt de politieke partijen om de inspanningen ter bestrijding van eergerelateerd geweld in het kader van het volgende meerjarig nationaal actieplan te versterken door het opnemen van de verschillende aanbevelingen die zijn voortgekomen uit de werkzaamheden van het Instituut in samenwerking met het middenveld. 
F. Andere vormen van geweld
Het tweede nationaal actieplan ‘Vrouwen, Vrede en Veiligheid’ met betrekking tot de tenuitvoerlegging van resolutie 1325 van de Veiligheidsraad van de Verenigde Naties werd voorgesteld op 19 juli 2013. Daarnaast beschikt België over een nationaal actieplan ter bestrijding van mensenhandel 2012-2014. We vermelden ook nog de voorziening ter bestrijding van ongewenst seksueel gedrag op het werk, dat onder de bevoegdheid van de FOD Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal Overleg valt. Het is van essentieel belang om de genderdimensie te integreren in het geheel van de bestaande (of toekomstige) plannen en programma’s die verband houden met geslachtsspecifiek geweld. 

AANBEVELINGEN:

Het Instituut verzoekt de politieke partijen om de verschillende bepalingen van het Verdrag van Istanbul te integreren in alle huidige of toekomstige actieplannen die betrekking hebben op bepaalde vormen van geslachtsspecifiek geweld.
2.2.3. Het steunpunt
Het Instituut is al meerdere jaren gemandateerd voor de coördinatie van het Nationaal Actieplan ter bestrijding van Partnergeweld en andere vormen van intrafamiliaal geweld (NAP). In 2006 besliste de Ministerraad om een steunpunt te creëren voor de begeleiding en evaluatie van de uitvoering van het NAP. 

Naast de opvolging van het NAP wenst het Instituut een rol te spelen als observatorium van de problematiek. Het gaat hierbij in het bijzonder om het verzamelen, analyseren en verspreiden van alle kwalitatieve en kwantitatieve informatie die verband houdt met de problematiek, de ondersteuning van het ter zake gevoerde beleid, de bevordering van de communicatie en het overleg tussen de betrokken actoren en het informeren en sensibiliseren van de bevolking door het verstrekken van informatie over hun rechten en plichten, toezien op de participatie van het middenveld door de coördinatie van verschillende groepen van thematische deskundigen en het verzekeren van de tenuitvoerlegging van de bepalingen van het Verdrag van Istanbul in België.
Gezien de verruiming van het NAP en de nieuwe taken die dit met zich meebrengt, moet de vraag worden gesteld aangaande de versterking van de menselijke en financiële middelen die ter beschikking van het Instituut worden gesteld, in het bijzonder met het oog op de door het Verdrag van Istanbul voorziene verzameling van gegevens.

AANBEVELINGEN:

Het Instituut verzoekt alle politieke partijen om de rol van het Instituut als observatorium van gendergerelateerd geweld te versterken door het, overeenkomstig het Verdrag van Istanbul, van de gepaste menselijke en financiële middelen te voorzien.
2.3. Gelijke vertegenwoordiging van vrouwen en mannen in de besluitvorming. 
Net als bijna overal in de wereld blijft het beslissingsproces in België een zaak van een beperkte groep, een zeer homogeen samengestelde ‘top’ waarvan vrouwen heel vaak uitgesloten blijven.  

Zoals de in 2012 door het Instituut gepubliceerde studie Vrouwen aan de top aantoont, is dit in de meeste sectoren het geval: in 2012 vormden de vrouwen slechts 10% van de leden van de bestuursraden van beursgenoteerde bedrijven, 16% van de managers bij de federale overheid (FOD’s en POD’s), tussen 10 en 20% van de leden van de top van de werknemers- en werkgeversorganisaties, enz.
Deze studie illustreert het bestaan van een ‘glazen plafond’:  hoewel vrouwen steeds meer aanwezig zijn in het lager en middenmanagement, blijft men een ondervertegenwoordiging van vrouwen vaststellen, en zelfs een bijna-afwezigheid in de hoogste leidinggevende functies. 
Deze vaststelling is ook van toepassing op de deelname van vrouwen aan de politieke besluitvorming, die sterk verbeterd is in de wetgevende vergaderingen, maar beperkt blijft binnen de uitvoerende organen.  
2.3.1 De politieke wereld
De aanneming van de ‘pariteitswetten’ na de grondwetswijziging die de gelijkheid van vrouwen en mannen waarborgt en ter begunstiging van hun gelijke toegang tot verkozen en openbare mandaten, heeft het mogelijk gemaakt om de aanwezigheid van vrouwen in de assemblees te versterken. Deze aanwezigheid benadert regelmatig en overschrijdt soms de drempel van 40% vrouwelijke verkozenen, volksvertegenwoordigers of raadsleden. 
Hoewel de aanwezigheid van vrouwen in de regeringen (en colleges) eveneens verbeterd is als gevolg van de sterkere vrouwelijke aanwezigheid in de assemblees en van de verplichte gemengdheid waaraan ze onderhevig zijn, blijven de vrouwen nog vaak sterk ondervertegenwoordigd in de uitvoerende macht.
AANBEVELINGEN:

Met het oog op de voortzetting van de vastgestelde positieve evolutie sinds de toepassing van de eerste quota op de kandidatenlijsten 15 jaar gelden, verzoekt het Instituut:

· de volgende regering tot het versterken van de in het kader van de ‘pariteitswetten’ uitgewerkte voorziening door het invoeren van de afwisseling van mannen en vrouwen op de volledige kandidatenlijsten en niet enkel op de twee eerste plaatsen.

· de politieke partijen om hun vervrouwelijking voor te zetten en bijzondere aandacht te schenken aan de aanwezigheid van vrouwen in de regeringen die zullen gevormd worden na de verkiezingen van 25 mei.
2.3.2 De sociaal-economische wereld   
Het Instituut verheugt zich over de goedkeuring van de wet van 28 juli 2011 teneinde te garanderen dat vrouwen zitting hebben in de raad van bestuur van de autonome overheidsbedrijven, de genoteerde vennootschappen en de Nationale Loterij. Deze wet voert, voor alle bestuursraadsleden, quota in van ten minste één derde leden van het minst vertegenwoordigde geslacht (binnen een termijn van zes jaar voor de zeer grote ondernemingen, acht jaar voor kmo’s en zonder termijn voor de overheidsbedrijven). 

Bij niet-naleving van deze bepalingen zijn sancties voorzien: nietigheid van de benoeming of opschorting van de financiële voordelen. 
De evaluatie door het Parlement van de impact van de wet op de aanwezigheid van vrouwen in bestuursraden is voorzien in de loop van het twaalfde jaar volgend op het van kracht worden ervan, zijnde in 2023.
De wet van 28 juli 2011 is een grote stap voorwaarts en begint trouwens zijn vruchten af te werpen.
 Een grotere genderdiversiteit binnen de bestuursraden kan zeker een positieve impact hebben op de andere hiërarchische niveaus, maar dit zal zeker niet volstaan. Het lijkt evenwel vanzelfsprekend dat er bijkomende maatregelen zouden moeten genomen worden om de genderdiversiteit binnen de directiecomités te doen toenemen.    
AANBEVELINGEN:

Om de toepassing van deze wetgeving te ondersteunen en het verwezenlijken van de doelstellingen die erin bepaald worden te vergemakkelijken, verzoekt het Instituut de volgende regering om:
-  de toepassing van de wet te verzekeren, in het bijzonder binnen de bestuursraden van de overheidsbedrijven;
- een globale controle van de wet te verzekeren;
- de invoering te voorzien van quota die de evenwichtige vertegenwoordiging van vrouwen en mannen waarborgen in de bestuursraden en beheersorganen van andere overheidsinstanties;
- de invoering te voorzien van quota die de evenwichtige vertegenwoordiging van vrouwen en mannen waarborgen in de directiecomités van beursgenoteerde ondernemingen; 
- het voorstel van richtlijn inzake de verbetering van de man-vrouwverhouding bij niet-uitvoerende bestuurders van beursgenoteerde ondernemingen te blijven steunen;
- ondersteuning te bieden aan initiatieven en goede praktijken (opleiding, coaching, mentoring,…) ter bevordering van de toegang van vrouwen tot de bestuursraden van Belgische (publieke en private) ondernemingen;
- het samenstellen en het gebruik van databanken van vrouwen die geschikt zijn als leden van bestuursraden te steunen. 
2.3.3 De federale overheid
Het Instituut is verheugd over het aannemen van het Koninklijk Besluit van 2 juni 2012, dat quota invoert van maximum 2/3 leden van hetzelfde geslacht in de twee hoogste graden van de hiërarchie van de federale besturen, en dat dus bepaalt dat ten minste één manager op drie een vrouw is bij de federale overheid. De diensten die de opgelegde normen niet naleven moeten bij gelijke rangschikking de voorkeur geven aan de vrouwelijke kandidaat.
Dit besluit voorziet ook het driemaandelijks doorgeven van naar geslacht uitgesplitste gegevens over de betrokken hiërarchische niveaus aan de ministers van Ambtenarenzaken en Gelijke Kansen, alsook een jaarlijkse evaluatie voor de Ministerraad. Ten slotte voorziet het dat elke dienst met een vastgestelde ondervertegenwoordiging van een geslacht elk jaar een actieplan moet indienen bij zijn voogdijminister. 
AANBEVELINGEN:

Het Instituut verzoekt de volgende regering om te waken over de uitvoering van de reglementering door de federale administraties, met inbegrip wat betreft het doorgeven van naar geslacht uitgesplitste gegevens en het opstellen van actieplannen door de diensten. 

De naleving van de reglementering met betrekking tot de evenwichtige aanwezigheid van vrouwen en mannen in de federale adviesorganen blijft een volwaardige doelstelling voor iedere regering.
2.3.4. Andere sectoren
In de andere sectoren is de aanwezigheid van vrouwen in de allerhoogste functies niet veel beter. Een studie van het Instituut kwam tot de vaststelling van ongeveer 10% vrouwen onder de afgevaardigd bestuurders in de cultuursector, 19% in de bestuursraden van de universiteiten, 0 tot 14,3% in de ordes van vrije beroepen, 15% in de beheerscomités van de werknemersfederaties en 20% bij de hoogste leiding van de vakbonden. 

AANBEVELINGEN: 

Het Instituut beveelt de regering aan om te sensibiliseren omtrent en aan te zetten tot genderdiversiteit in de beslissingsfuncties in alle sectoren. 
2.4. Toepassing van de antidiscriminatiewet (‘genderwet’) van 10 mei 2007 
De Belgische wet van 10 mei 2007 is de omzetting van het geheel van de Europese richtlijnen in het kader van de herschikkingsoefening (richtlijn ‘herschikking’ 2006/54 betreffende de toepassing van het beginsel van gelijke kansen en gelijke behandeling van mannen en vrouwen in arbeid en beroep), met inbegrip van de richtlijn ‘goederen en diensten’ (2004/113) en de bepalingen betreffende de gelijkheid tussen mannen en vrouwen in de wettelijke regelingen inzake sociale zekerheid (79/7). 

De evaluatie van de wet van 10 mei 2007 ter bestrijding van discriminatie tussen vrouwen en mannen is voorzien in de slotbepaling van de wet van 10 mei 2007 ter bestrijding van bepaalde vormen van discriminatie (hierna de ‘antidiscriminatiewet’ genoemd). Het artikel 52 van deze wet voorziet immers dat de drie wetten ter bestrijding van discriminatie (genderwet, racismewet en antidiscriminatiewet) elke vijf jaar moeten geëvalueerd worden.

Aangezien de eerste periode van vijf jaar voorbij is, vraagt het Instituut of er wordt overgaan tot de evaluatie van de ‘genderwet’, met speciale aandacht voor en de nodige deskundigheid wat betreft de bijzonderheden die deze wet bevat.

Deze evaluatie moet zowel betrekking hebben op de toepassing als op de doeltreffendheid van de ‘genderwet’.

Om deze doelstelling te verwezenlijken, moet de evaluatie van de ‘genderwet’ volgens het Instituut volgens de volgende criteria gebeuren: 
· de overeenstemming van de ‘genderwet’ met de Europese wetgeving, te weten de adequate omzetting van de richtlijnen en de naleving van de jurisprudentie van de Hof van Justitie van de Europese Unie;  
· het aannemen van de voorziene normen voor de effectieve tenuitvoerlegging van de wet; 
· de inhoud van de wet in het licht van de situaties die ze wil regelen;
· het gebruik van de wet in geschillen aangaande de gelijkheid van vrouwen en mannen.

AANBEVELINGEN:
Het Instituut beveelt aan om over te gaan tot het evalueren van de ‘genderwet’ en daarbij rekening te houden met het specifieke karakter ervan.

In het kader van de evaluatie van de wet verzoekt het Instituut de volgende regering om bijzondere aandacht te schenken aan de volgende punten:  

· de verbetering van de leesbaarheid (het begrip ‘onderscheid’ creëert verwarring met het begrip ‘discriminatie’);

· de weigering om de wet toe te passen op slachtoffers van ongewenst seksueel gedrag of pesterijen op grond van het geslacht op het werk;

· het niet volledig rekening houden met de bepalingen aangaande de bescherming van het moederschap;

· de integratie van de begrippen genderidentiteit en genderexpressie.

Om de effectieve tenuitvoerlegging van de wetgeving te verzekeren, is het van essentieel belang om toe te zien op het aannemen van de ontbrekende uitvoeringsmaatregelen, namelijk:

· het Koninklijk Besluit betreffende goederen en diensten;
· het Koninklijk Besluit aangaande wezenlijke en bepalende beroepsvereisten; 

· het Koninklijk Besluit betreffende positieve acties. 

Deze drie Koninklijke Besluiten zijn onmisbaar voor een substantiële en collectieve gelijkheid van vrouwen en mannen.
Tot slot beveelt het Instituut aan om een opvolging en evaluatie te verzekeren van de omzendbrief aangaande het strafrechtelijk beleid inzake de bestrijding van discriminaties (13 2013).  Deze omzendbrief, die voor een nauwere samenwerking tussen justitie en politie pleit, wil in het bijzonder de registratie van gevallen van discriminatie en haat verbeteren, de betrokken actoren sensibiliseren (magistraten, politie, arbeidsinspectie…) wat betreft de wetgeving en de samenwerking tussen justitie, politie en het Instituut verbeteren.

2.5. Aanpassing van het Burgerlijk Wetboek met betrekking tot de toekenning van de naam van beide ouders aan het kind 
In juni 2012 heeft het Instituut de politieke wereld geïnterpelleerd over de gegrondheid van de bestaande ongelijkheid bij de overdracht van de familienaam aan het kind en zijn advies bezorgd aan de ministers van Justitie en Gelijke Kansen. 
Het Instituut herinnert eraan dat, volgens zijn advies, enkel het opleggen van de dubbele naam van de ouders, ook in geval van het oneens zijn van de ouders, een feitelijke gelijkheid toelaat en de Europese en internationale aanbevelingen op dit vlak zou respecteren. 

AANBEVELINGEN:

Het Instituut hoopt dat deze wet snel aangenomen wordt en moedigt de volgende regering aan om de nodige stappen te nemen om een snelle inwerkingtreding ervan te verzekeren.
2.6. Transgender personen 

2.6.1 Genderidentiteit, genderexpressie  
Conform het recht van de Europese Gemeenschap en de wet van 10 mei 2007 ter bestrijding van discriminatie tussen vrouwen en mannen (de zogenaamde ‘genderwet’) is discriminatie op grond van geslachtsverandering een discriminatie op grond van het geslacht. Dientengevolge verbiedt de genderwet elke discriminatie tegenover een persoon die een geslachtsverandering voorziet, ondergaat of heeft laten uitvoeren. Er werd echter vastgesteld dat slechts 10% van de transgenders een proces van geslachtsverandering aanvatten. Hieruit volgt dat de wet dus maar een heel klein gedeelte van de transgender bevolking beschermt. Aangezien transgender personen vaak het slachtoffer zijn van discriminatie zonder dat er sprake is van een geslachtsverandering, is het Instituut verheugd over het huidige wetsontwerp ter bescherming tegen discriminatie op grond van genderidentiteit en genderexpressie.
AANBEVELINGEN:
Aangezien de discriminaties waarvan transgender personen het voorwerp vormen vaak van structurele aard zijn, heeft het Instituut zijn visie hierop uiteengezet in een tekst met een reeks aanbevelingen, die het wenst te herhalen ten behoeve van de toekomstige regering:

-
een herziening van de criteria voor geslachtsverandering en de wijziging van de 
voornaam in de wet betreffende de transseksualiteit van 10 mei 2007;
-
een betere bescherming van de rechten van transgender ouders en van hun kinderen; 
-
een wettelijke bescherming tegen pesterijen op het werk op grond van een geslachtsverandering, genderidentiteit en genderexpressie;
-
een voorziening voor de terugbetaling van de medische kosten in het kader van een 
transitieproces; 
-
nadenken over de aanpassing van de identiteitsdocumenten.
2.6.2 Interfederale plannen ter bestrijding van transfoob geweld en discriminaties 2013 - 2014

10% van de klachten die het Instituut ontvangt met betrekking tot discriminatie betreffen transgender personen. In januari en juni 2013 werden twee nationale actieplannen ter bestrijding van homofobie en transfobie (het eerste tegen geweld, het tweede tegen discriminatie) aangenomen na een ruime consultatie van experts in de strijd tegen transfoob geweld en discriminatie en van het verenigingsleven. In deze plannen werden meerdere maatregelen ter bestrijding van transfoob geweld en discriminatie opgenomen. We denken hier aan de wijziging van de wet ‘trans’,  het invoegen van de termen genderidentiteit en genderexpressie in de genderwet, de verruiming van de strafverzwaringsmaatregelen en de richtlijn discriminatie  (col 13) ter bescherming van de ruime groep van transgenders, een reflectie over de kwestie van internationale adoptie, mee-ouderschap, administratieve documenten en naamswijzigingen, trans en verzekeringen, problemen bij de terugbetaling van medische kosten, enz.
AANBEVELINGEN:

Het Instituut beveelt het opstellen aan van nieuwe interfederale actieplannen ter bestrijding van transfoob geweld en discriminaties op basis van het evaluatie- en aanbevelingswerk van het Instituut en het Gelijkekansencentrum in samenwerking met het verenigingsleven.  

Tenslotte verzoekt het instituut ook concreet om een betere structurele samenwerking met het betrokken middenveld.  Het Instituut heeft aanvragen gekregen voor structurele subsidiëring van verschillende betrokken middenveldorganisaties. Het Instituut is hier ook vragende partij voor, maar dient hiervoor extra budget te ontvangen.
2.7. Seksisme   
Wat betreft seksisme is het evident dat de huidige wetgeving lacunes vertoont. De wet van 10 mei 2007 ter bestrijding van discriminatie tussen vrouwen en mannen (de genderwet genoemd) is enkel gericht op discriminatie en laat het bestraffen van seksisme enkel toe in het kader van een discriminatie op grond van het geslacht. 

Dit is echter een veel ruimer begrip dan seksisme, met als gevolg dat een hele reeks handelingen en gedragingen buiten het toepassingsgebied van de wet blijven. 

Momenteel is het dus zo dat, als ze niet binnen het voornoemd juridisch kader vallen, een hele reeks gedragingen noch burgerrechtelijk, noch strafrechtelijk kunnen bestraft worden, bijvoorbeeld: seksistische reclame, uitspraken, beelden of boodschappen, enz.  
Deze handelingen dragen echter boodschappen uit die een zeer groot aantal volwassenen en opgroeiende personen bereiken. Deze boodschappen zijn vaak dragers van stereotypen aangaande vrouwen en mannen, waarbij elk in een vooraf bepaalde maatschappelijke rol worden opgesloten. Ze dragen ook sterk bij tot het handhaven van het patriarchaal systeem en het legitimeren van de maatschappelijke dominantieverhoudingen.    
AANBEVELINGEN:

Om de strijd tegen discriminaties te versterken, moet ook de verspreiding van ideeën die de gelijkheid van vrouwen en mannen ontkennen bestreden worden. Om de moeilijkheden die gepaard gaan met de behandeling van klachten inzake seksisme aan te pakken, is het Instituut voorstander van het aannemen van een wet ter bestrijding van seksisme en moedigt het de volgende regering aan om wetgeving te ontwikkelen inzake seksisme.    

2.8. Gender mainstreaming en de wet 12 januari 2007  
Sinds het aannemen van de wet gender mainstreaming van 12 januari 2007
 is de regering belast met het waken over de integratie van de genderdimensie in de inhoud van al haar beleidslijnen. Concreet wordt de genderdimensie geïntegreerd als er rekening wordt gehouden met de bestaande situatieverschillen tussen mannen en vrouwen, bijvoorbeeld op de arbeidsmarkt of wat betreft inkomen, armoede, gezondheid, de combinatie van werk en privéleven, opleidingsniveau, enz. Rekening houden met deze verschillen impliceert de productie en het gebruik van naar geslacht uitgesplitste statistieken, zoals voorzien in artikel 4 van de wet van 12 januari 2007.

Deze sinds de Wereldvrouwenconferentie van Peking in 1995 op internationaal niveau ontwikkelde benadering, die gericht is op het versterken van de gelijkheid van vrouwen en mannen in de maatschappij, wil dus de keuze en de inhoud van het overheidsbeleid objectiveren. 
Het Instituut is belast met het begeleiden en ondersteunen van de integratie van de genderdimensie in de beleidslijnen, maatregelen en acties van de regering. Daarnaast is het ook belast met het secretariaat van de interdepartementale coördinatiegroep  (ICG), die verantwoordelijk is voor de uitvoering van de ‘wet gender mainstreaming’. Het is in dit kader dat het instond voor de coördinatie van de redactie van het federaal plan gender mainstreaming bij het begin van de vorige legislatuur en van het verslag aan het einde van de legislatuur over de toepassing van gender mainstreaming. 

Gezien het transversale karakter ervan (het betreft alle federale bevoegdheden en dus alle leden van de regering) vereist de tenuitvoerlegging van gender mainstreaming in de eerste plaats dat de rechtstreeks betrokkenen bij de voorbereiding en definitie van de federale beleidslijnen de gewoonte aannemen om de bestaande verschillen tussen mannen en vrouwen in de maatschappij te identificeren en ermee rekening houden. 

Dit vereist dus het gebruik en de versterking van onmisbare hulpmiddelen om rekening te houden met de genderdimensie in het overheidsbeleid, zoals de aan de Ministerraad voorgelegde regelgevingsimpactanalyse  (RIA), die op 1 januari 2014 van kracht is geworden, gender budgeting, naar geslacht uitgesplitste statistieken en genderindicatoren.

AANBEVELINGEN:

Het Instituut wil in de eerste plaats de aandacht van de politieke partijen vestigen op het feit dat de concrete toepassing van gender mainstreaming onmogelijk is zonder een sterk politiek engagement en steun. 
In dit kader is het onmisbaar dat, in overeenstemming met het artikel 2 van de wet van 12 januari 2007, de tenuitvoerlegging van gender mainstreaming wordt ingeschreven in het volgende regeerakkoord en dat de regering zich engageert tot het integreren van de genderdimensie in alle politieke hervormingen die ze wenst door te voeren. 

Voor het Instituut is het de enige manier om ongelijkheden tussen mannen vrouwen op sociaal-economisch vlak te voorkomen.
Na de hernieuwing van de ICG wordt de regering vervolgens verzocht om dit engagement zo snel mogelijk te vertalen in een federaal plan waarin, voor elk regeringslid, de beleidsmaatregelen worden voorgesteld waarin de genderdimensie prioritair moet worden geïntegreerd.

Op deze basis verzoekt het Instituut de regering om erover te waken dat de federale administraties de productie en het gebruik versterken van naar geslacht uitgesplitste statistieken en genderindicatoren, onmisbare hulpmiddelen voor de tenuitvoerlegging van gender mainstreaming, in het bijzonder via de aan de Ministerraad voorgelegde regelgevingsimpactanalyse (gendertest of RIA). 
2.9.  Geen achteruitgang van de ‘vrouwenrechten’ op internationaal niveau

In 2015 wordt de 20ste verjaardag gevierd van het aannemen van de Verklaring en het Actieprogramma van Peking. Dit programma bestaat uit twaalf actiedomeinen, opgesplitst in concrete doelstellingen en aanbevelingen aangaande de gelijkheid van vrouwen en mannen. De gerealiseerde vooruitgang maar ook de huidige uitdagingen die een impact hebben op de uitvoering van het Actieprogramma en de mogelijkheden voor de verwezenlijking van de gelijkheid tussen de geslachten zullen op de agenda staan van de Commissie voor de Status van de Vrouw van de VN in maart 2015.
Sedert enkele jaren wordt binnen de internationale instanties een risico op een achteruitgang van de vrouwenrechten vastgesteld: het opnieuw in vraag stellen van het begrip ‘gender’, pogingen tot afzwakking van het overeengekomen taalgebruik, in het bijzonder wat betreft seksuele en reproductieve rechten, in vraag stellen van het verwijzen naar verdragen zoals het Verdrag inzake de uitbanning van alle vormen van discriminatie tegen vrouwen (CEDAW), enz.
De Belgische regeringen hebben altijd het begrip gendergelijkheid (gender equality) verdedigd en zich geëngageerd voor het respecteren en verdedigen van de rechten van vrouwen als onvervreemdbare universele mensenrechten. 
Ze hebben altijd gewaakt over het behoud van een sterk taalgebruik met betrekking tot seksuele en reproductieve rechten als een integraal deel van de vrouwenrechten. De gendergelijkheid kan enkel effectief zijn als hun seksuele en reproductieve rechten gewaarborgd worden, net als de toegang tot informatie en opvoeding aangaande reproductieve en seksuele gezondheid en de toegang tot gezondheidsdiensten hieromtrent. Deze rechten worden echter zelfs binnen de EU op losse schroeven gezet (zo werd bijvoorbeeld onlangs het recht op abortus opnieuw in vraag gesteld in Spanje, de standpunten van sommige staten zoals Malta, enz.). Het onlangs door het Europees Parlement afgewezen Estrala-rapport over de seksuele en reproductieve rechten is ook een illustratie van de zorgwekkende opkomst van ‘regressieve krachten’. 
AANBEVELINGEN: 

Het Instituut beveelt de volgende regering aan om: 

· haar engagement voort te zetten in een sterke boodschap teneinde de vrouwenrechten en de gelijkheid van vrouwen en mannen centraal te plaatsen in de debatten, in het bijzonder door het verwerpen van de regressie van de vrouwenrechten op verschillende niveaus;
· haar internationale engagementen in het domein van de gelijkheid van vrouwen en mannen voort te zetten, in het bijzonder bij de tenuitvoerlegging van het Verdrag inzake uitbanning van alle vormen van discriminatie tegen vrouwen  (CEDAW) en de resolutie 1325 van de VN-Veiligheidsraad, door de uitvoering van het tweede nationaal actieplan ‘Vrouwen, Vrede en Veiligheid’ (2013-2016).
Naar het voorbeeld van het Platform voor het recht op abortus dat in september 2013 zijn memorandum publiek gemaakt heeft, beveelt het Instituut de volgende regering ook aan om: 
- blijk te geven van bijzondere waakzaamheid ten overstaan van conservatieve en reactionaire tendensen inzake seksuele en reproductieve rechten, en meer in het bijzonder wat betreft abortus;
· het thema van de seksuele en reproductieve rechten op de agenda van de verschillende Europese organen te brengen. 
3. Synergieën en partnerschappen van het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen 

Sinds zijn oprichting ontwikkelt het Instituut synergieën met institutionele actoren en met het middenveld. 
3.1. Het middenveld
Wat betreft het bijstaan van slachtoffers van discriminatie werkt het Instituut samen met de sociale partners (juridische adviezen, hulp aan slachtoffers, rechtszaken, informatiecampagnes….), het  Interfederaal Gelijkekansencentrum (in geval van meervoudige discriminaties) en de Jury voor Ethische Praktijken inzake reclame. 

3.2. De institutionele partners
Op institutioneel niveau is niet enkel de federale wetgever bevoegd voor de concretisering van de fundamentele vrijheden en dient elke gefedereerde entiteit in te staan voor de naleving ervan door deze te concretiseren bij de uitoefening van zijn bevoegdheden. De gefedereerde entiteiten doen dit door het aannemen van antidiscriminatiedecreten en -ordonnanties. Om de klachten van slachtoffers van discriminaties op grond van het geslacht  te kunnen behandelen voorzien de Europese richtlijnen in de oprichting van een gelijkheidsbevorderend orgaan. De opdrachten van dit orgaan moeten vervuld worden op alle machtsniveaus. Elk ervan had de mogelijkheid om binnen zijn respectievelijke bevoegdheidssfeer een aan het Instituut equivalent orgaan te creëren met een gelijkaardige opdracht. 

Met het oog op een grotere efficiëntie en de administratieve vereenvoudiging ten aanzien van de burgers hebben de Franse Gemeenschap
, het  Waals Gewest
 en de COCOF
 ervoor gekozen om de opdrachten voor  de gelijkheidsbevorderende organen binnen hun bevoegdheidsdomeinen aan het Instituut toe te vertrouwen (Franse Gemeenschap: cultuur, onderwijs…; Waals Gewest: plaatsing van werknemers, sociaal-professionele inschakeling…; COCOF (gezondheid – waaronder maisons médicales, palliatieve zorgen…  maatschappelijk en familiaal werk, beroepsopleiding…).
Naast de behandeling van individuele meldingen gaat het bij de samenwerking tussen het Instituut en de voornoemde gefedereerde entiteiten om de uitwisseling van informatie, het informeren en sensibiliseren van de bevolking en het personeel van hun diensten, het formuleren van adviezen en aanbevelingen en het uitvoeren van studies. 

Bovendien werd onlangs ook een samenwerkingsovereenkomst getekend met Actiris.  Deze belangrijke ION van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest wil de nadruk leggen op gendergerelateerde projecten en de hulp versterken aan slachtoffers van discriminaties op grond van het geslacht op de Brusselse arbeidsmarkt. In deze context is een partnerschap met het Instituut zeer zinvol in het licht van de sinds 2002 door het Instituut ontwikkelde expertise en als voorwaarde voor de ontwikkeling van een protocol met het Brussels Hoofdstedelijk Gewest.
AANBEVELINGEN:

Het Instituut verzoekt de politieke partijen tot het ondersteunen en verruimen van de door het Instituut opgestarte samenwerkingsprocessen met de verschillende actoren.

Met het oog op de naleving van de Europese richtlijnen wat betreft de opdrachten van het gelijkheidsbevorderend orgaan verzoekt het Instituut de politieke partijen om toe te zien op het afsluiten van samenwerkingsprotocollen door alle institutionele actoren of het afsluiten van samenwerkingsakkoorden.  
3.3. Het verenigingsleven
Het Instituut is bevoegd om ondersteuning en bijstand te verlenen aan de verenigingen die actief zijn op het vlak van gelijkheid van vrouwen en mannen. Het Instituut biedt al vele jaren financiële ondersteuning voor een vijftal koepelorganisaties. Meer bepaald worden in grote mate de werkingskosten gesubsidieerd van de organisaties Amazone, NVR, CFFB, CARHIF en Sophia. De laatste jaren heeft het Instituut verschillende aanvragen voor een structurele subsidie ontvangen, in het bijzonder van transgenderorganisaties. Hoewel de aanvragen zeer terecht zijn op het vlak van  hun expertise of hun legitimiteit, laat het budget van het Instituut niet toe om nieuwe subsidies toe te  kennen. Er wordt immers als 1/3 van de totale dotatie toegekend aan subsidies.

Sinds 2011 vinden de aanzienlijke besparingen die het Instituut moet doorvoeren gedeeltelijk plaats op het niveau van de structurele subsidies.  Voor bepaalde organisaties die volledig afhankelijk zijn van deze subsidies zorgt dit voor enorme problemen, en dit ondanks hun goede werking.  

AANBEVELINGEN:

De regering dient een diepgaande reflectie te voeren over de toelatingsvoorwaarden van de organisaties die recht hebben op een structurele subsidie en over de daaraan gekoppelde budgetten. Hierbij dient bovendien rekening te worden gehouden met het feit dat ook de gemeenschappen en de gewesten mee gebruik kunnen maken van de diensten van deze organisaties zonder dat ze hiervoor financieel bijdragen. 

4. Werking van het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen 
4.1 Budgettaire middelen
Het Instituut is een instelling die werkt op basis van een budgettaire enveloppe die de laatste drie jaar steeds kleiner geworden is. Gedurende deze drie jaar zijn de aan het Instituut toegewezen opdrachten echter steeds toegenomen en meer divers geworden, zoals bijvoorbeeld de vele door het Instituut gecoördineerde nationale actieplannen: het nationaal actieplan geweld, het plan gender mainstreaming, het nationaal actieplan Vrouwen, Vrede en Veiligheid, de interfederale plannen inzake transfobie, het actieplan Vrouwen en Politie…
Bovendien worden de huidige en toekomstige uitdagingen inzake de gelijkheid van mannen en vrouwen steeds talrijker. Deze uitdagingen omvatten de juridische bijstand van slachtoffers van discriminatie op grond van het geslacht, de strijd tegen de loonkloof, hulpmiddelen ter ondersteuning van de verwezenlijking van de gelijkheid in de werkgelegenheid en de besluitvorming. 
Hoewel het Instituut er een erezaak van maakt om het geheel van zijn opdrachten tot een goed einde te brengen, in het bijzonder dankzij de motivatie van zijn ploeg, die zowel een antwoord wil bieden op de vragen van de (m/v) burgers als op die van zijn institutionele partners, zal het enkel in staat zijn om tegemoet te komen aan alle uitdagingen waaraan het het hoofd moet bieden als het daarvoor over de nodige menselijke en financiële middelen kan beschikken. 
Het Instituut vraagt een sterk engagement van de politieke wereld om het de noodzakelijke menselijke en materiële middelen toe te kennen voor de uitvoering van zijn opdrachten, rekening houdend met de ontwikkelingen die bepaalde ervan in 2014 en in de loop van de komende jaren zullen kennen.
Brussel, 28 april 2014
� Op 23 januari 2007 hebben alle Belgische democratische partijen zich formeel geëngageerd voor de gelijkheid van vrouwen en mannen door de ondertekening, op het Instituut, van het charter  ‘Gelijkheid van vrouwen en mannen als permanente doelstelling van de politieke partijen in België’.


� Bron: Eurostat 2012


� Bron: http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/submitViewTableAction.do;jsessionid=9ea7d07e30e214ab51afe8764799a86b84d72d2d6b6e.e34MbxeSahmMa40LbNiMbxaMc3uLe0


� Enquête Ligue des familles en Gezinsbond, juni 2013.


� In ieder geval niet voor de bevruchte eicellen in de baarmoeder zijn overgebracht.


� Ter illustratie: een deeltijds tewerkgestelde vrouw verdient 13% minder per uur dan een voltijds werkende vrouw. Bij mannen bedraagt dit verschil 15%. 


� Bron : OESO, 2012, Inégalités hommes – femmes il est temps d’agir.


� European Union Agency for Fundamental Rights (2014), Violence against women across the EU: abuse at home, work, in public and online.


� Na een stagnering tussen 10%  en 13% gedurende drie jaar, is de vervrouwelijking van  de bestuursraden van Bel20-bedrijven tot ongeveer 20% gestegen, l’Echo, 20 februari 2014.


� Wet strekkende tot controle op de toepassing van de resoluties van de wereldvrouwenconferentie die in september 1995 in Peking heeft plaatsgehad en tot integratie van de genderdimensie in het geheel van de federale beleidslijnen.


� Het protocol tussen het Instituut en de Franse Gemeenschap werd ondertekend op 15 december 2008. 


� Ondertekening op  23 januari 2009. 


� Ondertekening op 11 juli 2013.
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